

**«ДИНАМИКА ЯЗЫКОВЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРОЦЕССОВ
В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»** (VI Конгресс РОПРЯЛ, Уфа, 12–13
октября 2018 г.)

В столице Башкирии состоялся очередной, шестой по счету конгресс Российского общества преподавателей русского языка и литературы (РОПРЯЛ), на котором ведущие филологи и педагоги страны обсуждали основные проблемы функционирования русского языка как в современной России, так и за её пределами, а также языковые и культурные процессы в современной России. Мероприятие проходило при поддержке Правительства Башкирии и фонда «Русский мир». Основные события конгресса состоялись в республиканском конгресс-холле, который в 2015 г. принимал глав государств ШОС и БРИКС. В конгрессе приняли участие более 500 делегатов из 78 городов России.

Конгресс открыл Председатель Правительства Башкирии Рустэм Марданов, который зачитал приветствие Президента России Владимира Путина участникам форума, а также рассказал об опыте, накопленном в республике по сохранению и поддержке многоязычия. Приветствия участникам конгресса направили также министр просвещения Ольга Васильева, председатель Комитета по образованию и науке Государственной думы Вячеслав Никонов, заместитель руководителя Администрации Президента Магомедсалам Магомедов.

Магистральным направлениям современной русистики и основным проблемам преподавания русского языка были посвящены доклады пленарного заседания 12 октября. В докладе президента РОПРЯЛ, президента Российской академии образования Людмилы Вербицкой, зачитанном заместителем президента РАО Виктором Басюком, рассматривались важнейшие направления современной русистики: функционирование русского языка в средствах массовой информации, интернет-среде, в политическом дискурсе, вопросы изменения речевого поведения современных россиян, юридической лингвистики и лингвистической регионалистики. Доклад «Русский язык как иностранный и обучение на родных языках в образовательном пространстве Российской Федерации» директора Межвузовского центра билингвального и поликультурного образования РГПУ им. А.И. Герцена, профессора Елизаветы Хамраевой содержал обзор современных моделей языкового обучения в регионах России, проблем взаимодействия русского языка как государственного и языков народов России в современном образовательном пространстве и касался актуального в последнее время разграничения функций русского языка как государственного и национального. Выступление заведующего научно-учебной лабораторией лингвистической конфликтологии и современных коммуникативных практик Высшей школы экономики, профессора Максима Кронгауза «Перестройка русского речевого этикета: язык, культура и новые коммуникативные пространства» было посвящено проекту «Русский речевой этикет», в частности изменению русских этикетных норм в условиях появления новых коммуникативных пространств и связи речевого этикета и культуры. В докладе профессора Пятигорского государственного университета Вячеслава Шульженко был представлен обзор новых имен в русской литературе, на примере «кавказского литературного кода» проанализирована концептуальная связь произведений «золотого фонда» русской литературы с современными текстами.

Тематика секционных заседаний конгресса 12 и 13 октября была достаточно широкой, объединенной следующими направлениями: актуальные аспекты исследования в области русистики; положение русской литературы в современном мире; взаимовлияние и взаимосвязь русского языка и языков народов России; преподавание русского языка в школах, вузах и в системе дополнительного образования; преподавание русского языка как иностранного в России и за рубежом. Содержательным разнообразием отличалась и программа круглых столов. В центре внимания ученых оказались проблемы метапредметной роли русского языка в школе и вузе; компьютерная грамотность как неотъемлемая часть профессиональных компетенций преподавателя-русиста; выработка общих подходов к оценке качества лингводидактического тестирования по русскому языку. Преподаватели подготовительных отделений вузов России обменялись мнениями о проблемах адаптации иностранных абитуриентов и о способах интенсификации языкового обучения. Ученые и педагоги также обсудили роль русской литературы в развитии европейской общественной мысли. Площадками круглых столов послужили гимназии и вузы Уфы, что позволило участникам форума ознакомиться с работой этих образовательных учреждений, пообщаться с башкирскими коллегами и обменяться опытом. В результате работы круглого стола были приняты конструктивные предложения, внесенные в решения конгресса РОПРЯЛ.

В работе конгресса приняли участие семь сотрудников Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации ЮФУ, выступивших с докладами на секционных заседаниях и обсуждениях проблем круглых столов: Светлана Ильясова, Наталья Изотова, Людмила Табаченко, Марина Ларионова, Надежда Григорьева, Фанира Самигулина, Светлана Изюмская.

Конгресс завершился вечером 13 октября подведением итогов работы и вручением медали Пушкина за выдающиеся заслуги в распространении русского языка декану филологического факультета Башкирского государственного университета Альмире Ямалетдиновой и заведующей кафедрой Института развития образования Башкирии Татьяне Дорожкиной.

Тексты докладов опубликованы в научном сборнике конгресса, с ними можно ознакомиться на сайте www.goroyal.ru.

*Л.В. Табаченко,
докт. филол. наук, профессор,
Южный федеральный университет*
*Н.В. Изотова,
докт. филол. наук, профессор,
Южный федеральный университет*

**VIII МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС ПО КОГНИТИВНОЙ
ЛИНГВИСТИКЕ «COGNITIO И COMMUNICATIO В СОВРЕМЕННОМ
ГЛОБАЛЬНОМ МИРЕ»** (Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова, г. Москва, 10 – 12 октября 2018 г.)

Российская ассоциация лингвистов-когнитологов провела очередной ежегодный конгресс по когнитивной лингвистике. Соучредителями конгресса выступили Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа перевода (факультет) МГУ и Институт языкознания Российской академии наук.